

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.261

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

JUEVES 24 DE MARZO DE 1921

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 23, 22'30 h.

La salud de su majestad

Su majestad el Rey ha pasado el día de hoy con menos molestias, mejorando notablemente de la fiebre catarral que padeció.

Abandonó el lecho desde la mañana, aunque por prescripción facultativa no salió de las habitaciones inferiores de Palacio.

Visita al Rey

El presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio, informándose del estado de salud de su majestad.

Luego visitaron al Rey todos los infantes.

Actos suspendidos

La capital pública y la solemnidad del Lavoratorio que, como Jueves Santo habían de celebrarse mañana, han sido suspendidas por la enfermedad que aqueja a su majestad.

Por el Palacio real desfilan numerosas personalidades para interesarse por la salud del apestado enfermo.

El ministro de la Gobernación

Al recibir el señor Bugallal a los periodistas dijo que su visita de hoy sería infructuosa, pues no tenía noticias alguna de interés que comunicarles.

Los periodistas preguntaron al Ministro si se sabía algo nuevo acerca del asesinato del Presidente.

La Dirección general de Seguridad —dijo— continúa las pesquisas iniciadas para ver de conseguir la detención de los autores, pero hasta ahora no ha resultado la nota diaria.

Es de presumir que no había nada interesante.

Los reporteros hablaron al Ministro de los distintos rumores que se corren con motivo de este suceso por si el señor Bugallal podía confirmar alguno de ellos.

Bugallal limitóse a decir que nada sabía de lo que le contaban, y que sospechaba que dichos rumores no tendrían fundamento alguno.

El Consejo

Dijo también el ministro de la Gobernación, que en el Consejo de ministros que había de celebrarse esta tarde recogerán acuerdos sobre expedientes y otros asuntos de diversos departamentos, en especial de Fomento, Hacienda y Guerra.

Los festejos de harinas y el ministro de la Gobernación

Esta mañana visitó al ministro de Fomento una nutrida comisión de harineros; a los que acompañaban los diputados señores don Melquides Alvarez, Pedregal y Valdés.

Los comisionados departieron largo rato con el señor Cervia, solicitando se tuvieran en cuenta, por el Gobierno, las necesidades de esta industria, concediéndole el amparo que merece por su importancia.

El Ministro manifestó que se ocuparía con preferencia del estudio de las medidas constituyentes al mejor desarrollo de esta industria, y ofreció por su parte el apoyo necesario en tanto no perjudicase a otros intereses no menos respetables, teniendo en cuenta que todo lo relacionado a subsistencias tiene que ser objeto de examen y estudio preferente.

Sobre los métodos policiales

Varios periodistas conversaron con el ministro de la Gobernación, al que hicieron presente las numerosas quejas acerca de los métodos de conducción empleados por la Policía y la Guardia civil, como asunto del exceso de vigilancia que se tiene en general y que perjudica a la vida de relación hasta el punto de haberse privado algunas personas de realizar viajes y gestiones personales de interés, por temor a ser objeto de detenciones como ha sucedido ya en determinados casos, en que parece haber presidido la arbitrariedad.

El Ministro dijo que no se puede hablar de arbitrariedades en actuación como la presente y teniendo en cuenta que los trabajos realizados y las gestiones policiales que se efectúan tienen una importancia singular, si bien unos y otros agentes se dan cuenta de la gravedad de ciertas medidas que no excluyen a veces la necesidad de tomarlas, siendo esto evidentemente lamentable aunque inevitable al mismo tiempo.

Acera de la supuesta cuestión surgida entre la Dirección de Seguridad y el Centro automovilista dijo que lo único cierto es que tenga la transcendencia que ha querido darse, es que dicho Centro ofreció cuantas facilidades estuviera en su mano para contribuir a las pesquisas para el descubrimiento de los autores del asesinato al señor Dato.

Los representantes de las Naciones

Sabese que el viernes próximo llegará a Madrid en tren especial los representantes de las Naciones, que actualmente se hallan en Barcelona celebran-

do las sesiones de la asamblea universal de Comunicaciones y Tránsito.

Los ilustres viajeros serán más de 130 y se les prepara recibimiento adecuado.

Los extranjeros presentarán sus respectos a sus majestades en Palacio.

Protesta contra el atentado

El comandante militar de Arcila comunica al ministro de Estado que ha recibido una numerosísima comisión representativa de la colonia española de Arcila y de los elementos musulmanes e israelitas, que protestaron ante su autoridad contra el bárbaro atentado que costó la vida al señor Dato.

La comisión encargó al comandante militar que trasmitiera a su majestad y al Gobierno su enérgica condenación, así como asimismo el pesante sentido que en van a la viuda y demás familia del magistrado Presidente.

El Consejo de ministros

Celebróse el ansiado Consejo de ministros, que terminó a las nueve y media de la noche próximamente. El Presidente facilitó a los periodistas una referencia.

Dice la nota que el Consejo comenzó por las manifestaciones del ministro de Estado, que dio cuenta del actual estado de los asuntos internacionales, aprobadose varios expedientes de política internacional.

Quiso después celebrarla, no siendo posible por estar ausentes de Madrid la mayoría de ellos.

Dice que hasta que esta reunión se celebre, Melquides Alvarez reserva su verdadera opinión, que pudiera sufrir alguna modificación al conocer el parecer de sus amigos.

Unicamente se asegura que el señor Alvarez ha manifestado estar en esencia conforme con la precitada reunión, siempre que ésta desencase sobre una sólida base que haga concebir esperanzas de una realidad pronta y formal.

Créese que ésta será la impresión dominante entre los elementos que preparan la nación, la que se llevará a efecto olvidando por completo rencillas de partido.

El señor García Prieto manifestó que

por la inutilización de los expedientes relativos a gastos que se consideran improductivos.

Todos los ministros ofrecieron al de Hacienda auxiliar desde sus respectivos departamentos, con el fin de llegar a la deseada supresión de gastos inútiles, convencidos de que dichas medidas se imponen para la legalización de la situación financiera.

Disposición oficial

La Gaceta publicará mañana una disposición en la que se ordena sean cubiertas las plazas de jueces que hoy lo están de un modo provisional, con los aspirantes aprobados en la convocatoria actual.

La unión liberal

Sigue constituyendo el tema del día en los centros políticos, la proyectada unión de los elementos políticos liberales, girando todas las conversaciones sobre la opinión sustentada por los jefes políticos, y especialmente por el marqués de Alhucemas y Melquides Alvarez.

Comentase asimismo la carta del señor Alba.

Melquides Alvarez, al conocer el texto de dicha carta, desistió de la reunión a que tenía convocados a sus amigos políticos.

Quedó aprobado bautizar, no siendo posible por estar ausentes de Madrid la mayoría de ellos.

Dice que hasta que esta reunión se celebre, Melquides Alvarez reserva su verdadera opinión, que pudiera sufrir alguna modificación al conocer el parecer de sus amigos.

Unicamente se asegura que el señor Alvarez ha manifestado estar en esencia conforme con la precitada reunión, siempre que ésta desencase sobre una sólida base que haga concebir esperanzas de una realidad pronta y formal.

Créese que ésta será la impresión dominante entre los elementos que preparan la nación, la que se llevará a efecto olvidando por completo rencillas de partido.

El señor García Prieto manifestó que

sin perjuicio de escuchar la opinión de sus amigos, él estaba completamente de acuerdo en que la unión se verifique, y así lo ha manifestado varias veces, últimamente con ocasión de la visita que sus amigos políticos hicieron en su domicilio para tratar de este asunto.

Estas manifestaciones que el marqués de Alhucemas hace hoy, las hubiera hecho también —dice— en el Parlamento cuando se hubiera hecho público el proyecto durante la discusión del Mensaje de la Corona.

Veó con sincera simpatía —agrega— este intento de concentración, pero su sentido entiendo debe ser amplio, con objeto de conseguir la mayor suma de fuerzas que preste eficacia y garantía de acuerdo a las gestiones de los elementos izquierdistas gubernamentales, cuya labor, de esta manera, podrá ser útil y eficaz.

Ambos personajes políticos han diferenciado y procurado que en la reunión de ex ministros de las izquierdas se llegue a un perfecto acuerdo.

El discurso de Bergamín

Se ha comentado bastante el discurso pronunciado por Bergamín en la Academia de Jurisprudencia.

Sácase en consecuencia que son cada vez más ostensibles y patentes las diferencias que existen en el seno del partido conservador, esperándose que en largo plazo hará de manifestarse.

La lucha entre los viejos partidos y los viejos procedimientos se acentúan y se reflejan en las discrepancias que sin duda existen dentro de los elementos que forman el actual Gabinete.

Otro que conoce a Casanella

Un individuo ha manifestado en la

Dirección general de Seguridad que conoce a Ramón Casanella, a quien se busca insistentemente como autor del atentado contra el señor Dato.

Al ser llamado a declarar por el Juez instructor, dijo que cierto día, hallándose tomando unas copas en un ventorro de Pueblo Nuevo, de la Ciudad Lineal, en compañía de varios amigos, acercóse al grupo un sujeto vestido de traje de mecánico y que manifestó ser chófer.

Los acompañó unos momentos, y el declarante, naturalmente, no dió importancia al caso, hasta que ayer, al conocer por la Prensa las fotografías publicadas, cercioróse perfectamente de que se trataba del mecánico de referencia.

Madrid, 24, 1'30 h.

Lo tratado en el Consejo

En el Consejo de ministros celebrado se trató principalmente de la cuestión de subsistencias.

El señor Cierva, conforme con su criterio de compaginar los intereses de los productores con los de los consumidores, verá la forma de poder autorizar la exportación de algunos artículos.

Respecto a la exportación del aceite, después de hecha una estadística verá de todas las existencias, autorizárá la salida solamente de la cantidad que sobre el plazo de asegurado el abastecimiento de la nación.

Igual criterio seguirá para autorizar la exportación del arroz.

Por lo que se refiere al arancel, establecerá el alza para el papel de libros, quedando libre el papel destinado a los periódicos.

Diligencias del Juez que entiende en la causa contra los autores del asesinato del presidente del Consejo

El Juez especial que instruye diligencias en la causa del asesinato contra el señor Dato, pasó esta mañana en la Cárcel interrogando a los detenidos.

El interrogatorio se detuvo principalmente cerca del sospechoso detenido en Orense, Silvino González, y del sindicalista apellido Lorenzo, detenido en Oviedo por la benemérita.

Respecto a Silvino González, después de ser sometido a un extenso interrogatorio, y no obstante poseer ideas exaltadas, el Juez ha podido comprobar que no tiene la menor participación en el asunto y ha decretado su inmediata libertad.

Al interrogatorio del sindicalista Lorenzo se le concedió gran importancia, y no obstante poseer ideas exaltadas, el Juez especial que instruye diligencias en la causa del asesinato contra el presidente del Consejo, celebrado en la compra de las pistolas Star encontradas en la motocicleta.

Rumor desmentido. — Matheu no ha dicho que es inocente.

El Juez especial ha desmentido ante los periodistas el rumor circulado respecto a que Matheu hubiera ahora negado su intervención en el asesinato, declarándose inocente.

Matheu ha ratificado sus primeras declaraciones, si bien parece que ahora trata de echarse el solo todo el peso de la culpa, para evitar el tener que descubrir a los demás autores del atentado.

El Juez terminó manifestando que se le había roto un hilo que tenía cogido de la trama del asesinato, pero que confiaba en que ha de poder atarlo muy pronto.

En libertad

En las primeras horas de la tarde, después de declarar ante el Juez, ha sido puesta en libertad la esposa de Sabater.

El abogado de Matheu

Matheu aún no designó abogado. Parece que en un principio trató de nombrar a Guerra del Río, pero este se desvinculó a pretexto de que no estaba matriculado en el Colegio de Abogados de Madrid.

En vista de esta negativa parece que se designará el señor Company.

Los detenidos de Barcelona

El Juez especial espera con gran impaciencia la llegada a Madrid de los tres detenidos ayer en Barcelona, asegurándose que harán declaraciones de gran importancia y que arrojarán mucha luz para poder averiguar quiénes son los autores del atentado.

Sobre una prohibición

El Juez dijo que la prohibición que se había hecho a los periodistas para que pudieran hablar con Matheu, obedece a causas que ahora no podían ser conocidas, pero que después, cuando se hagan públicas, se reconocerá la razón de tal medida.

Optimismo

El inspector general de Policía manifestó a los informadores de la Prensa que confía en que todas las indagaciones que se vienen haciendo tendrán un resultado positivo.

Las pistolas

Todas las pistolas recogidas, tanto en la moto, como los presuntos autores del atentado, han sido enviadas al parque de Artillería hasta que sean reclamadas por el Juez.

Descreencias en el seno del Gobierno

A pesar de las rectificaciones oficiales que se han hecho, nuevamente se habla de haber surgido descreencias en el seno del Gobierno.

Allendealzar procura suavizar las asperezas, pero no obstante, cada día se aceptan más las diferencias de criterio de los consejeros al apreciar determinadas cuestiones, por lo que se advierte con fundamento, poca firmeza en el actual Gabinete.

Algunos aseguran que Allendealzar está dispuesto a aconsejar al Rey que se encargue el señor Bugallal de la Presidencia del Consejo.

SE VENDE alfalfa. Para pedirlos, oficinas de don Ramón Montero. Teléfono número 190.

DR. Sánchez Cortés

MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
Arias Martínez, 30. BADAJOZ

Farmacia Causiño

Corredor de Comercio coligado
Echegaray, 23, principal. BADAJOZ
Corredor de fincas rústicas y urbanas
y empresas. Teléfono 285. Esmerada elaboración. Suministro completo. Precios económicos.

A LOS LECTORES

Con motivo de la festividad del día, y siguiendo la tradicional costumbre, mañana no se publicará este periódico.

RELIGIOSAS SEMANA SANTA</

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS POR TUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarifa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panades y Zaragoza.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 24, 1:30 h.

El Progreso de las Ciencias
Se ha reunido la Sociedad El Progreso de las Ciencias para proceder a la designación de presidente, en sustitución del difunto señor Dato.

Después de pronunciarse varios discursos necrológicos en memoria del infotinado jefe del Gobierno, se procedió a la elección de presidente de dicha Sociedad, resultando nombrado el señor Carrasco, quien también pronunció un discurso en homenaje al señor Dato.

Después se procedió a la votación para elegir vicepresidente, resultando designado el insigne ingeniero e inventor, señor Torres Quevedo.

Finalmente el secretario general leyó un telegrama de Portugal sobre la organización del Congreso de Ciencias que se celebrará en Oporto.

Del último atentado.—Registro

Barcelona.—La Policía practicó un registro en el domicilio del carpintero asesinado ayer a consecuencia de un atentado, Emilio Cervera, encontrando varios recortes de periódicos referentes al fusilamiento de Ferrer.

El hermano de la víctima ha declarado manifestando que Emilio no pertenece a ninguna Sociedad, por lo que no se explican las causas que han inducido a los autores a cometer el atentado.

Declaración de testigos

Barcelona.—Ante el Juez estuvieron declarando varios testigos que presenciaron el atentado contra el banquero José Román.

Uno de los testigos ha hecho importantes declaraciones, dando las señas personales de algunos de los autores.

Manifestaciones del gobernador de Barcelona

Barcelona.—El Gobernador manifestó a los periodistas que había leído con gran sorpresa la noticia dada por algunos periódicos referente a que el Gobierno le mandaría suavizar los procedimientos seguidos hasta aquí contra el terrorismo.

Eso sería absurdo.

El Gobierno me ha facultado—continuó el señor Martínez Anido—para proceder en la misma forma que hasta ahora se ha venido haciendo.

Como demostración de que no se pueden suavizar los procedimientos de

represión del terrorismo, ahí están los dos atentados que anoche mismo se cometieron.

La Conferencia de Tránsito y Tráfico

Barcelona.—La Conferencia internacional de Transportes, en la sesión de hoy, continuó la discusión del artículo referente al libre tránsito.

Sin carne

Barcelona.—A causa de la salida para Madrid de la comisión de matarines, éstos no acudieron al Matadero; no realizándose ninguna clase de operaciones, por lo que la población hoy ha quedado desabastecida de carnes.

Vuelta al trabajo

Oviedo.—Se ha reanudado el trabajo en las minas de Teverga, habiendo aceptado los obreros la fórmula propuesta por la Patronal.

Los panaderos

Oviedo.—Los panaderos han anunciado que se declararán en huelga si en el término de cinco días no se les concede autorización para elevar el precio del pan, a causa de haberse elevado el precio de la harina según ellos manifiestan.

Un rumor

Bilbao.—Entre la gente de curia circula el rumor de que será suprimido el Jurado en las causas por delitos sociales.

Incendio

Se declaró un incendio en la estación de Torija, quemándose muchas mercancías.

Accidente automovilista

Bilbao.—En las inmediaciones de la Española un automóvil cargado de carbón volcó, resultando herido el chofer y muerto un individuo que en el camino se había montado en dicho vehículo.

Multas

Valencia.—El Gobernador multó con 250 pesetas a cada uno de los veterinarios que reconocieron las reses que motivaron en la plaza de toros el escándalo del domingo.

Un guardia muerto

Valencia.—En Miramar dos individuos

UN OBSEQUIO

Nuestro querido amigo el doctor don José María Ruano, ha recibido de regalo una bandera de dulces y una preciosa cartera de piel de Rusia, con las iniciales de oro, con el siguiente beso de mano:

"La Junta de señoras besalaman al señor don José María Ruano y le ruegan se diga aceptar este pequeño obsequio en nombre de los pobres, como recuerdo del mucho bien que les ha hecho, que le agradecen con toda el alma y que no olvidarán nunca, rogando siempre a Dios por su desinteresado y generoso bienhechor."

Margarita Reparaz de Burguete, Lilia Sardina de Navarro, Encarnación Arana, viuda de Urraz, Dolores Rincón de Manso, Casilda Rodríguez de Juan Elisa Beaumont de G. Márquez, Sagrario Dávila de Villalobos, Concepción Jiménez, viuda de Llano, y Pilar Alvarez viuda de Pla.

Para adorarlos con todo el fervor de nuestras almas y conmemorar aquella noche en que Jesucristo se humilló tanto por nuestra redención, que se vistió con los andujos asquerosos de nuestras miserias y sintió, por esto, tanto horror al pecado, cuya satisfacción echará sobre sí—que satisface plenamente a la Justicia del Eterno Padre, por todos cuantos el hombre cometiera; noche en que sufrió tanto dolor, tanta angustia, que se sintió desfallecer y morir sin terminar su obra, que completó en la Cruz al enseñarlos a amar y a perdonar y dándoles a su propia Madre y pidiendo el perdón de sus verdugos.

Una rasgo sublime, fuente de consuelo para el pacador arrepentido. Habrá algún orador que sea tan duro de corazón, tan ingrato, que prefiera quedarse en casa esta noche, a la dicha de elevar el pensamiento y el corazón agradecido a Jesús Sacramentado, el mismo que padeció y murió por nosotros, recordando al pie del Tabernáculo sus angustias y congojas en el huerto, los insultos de que fue víctima, vendido y traicionado por Judas, negado por Pedro, abandonado por todos sus discípulos, abofeteado por un villano actuado como blasfemo y juzgado por un Tribunal, oprobio de la Justicia, que le condenó a muerte y la sufrió en un patibulo entre ladrones, ya puesto al fucilar por Barbadés, después de haber sido horrible, bárbara e inhumanaamente azotado, vestido de púrpura, coronado de espinas, para servir de escarmiento al mundo.

Adoradores, meditad un poco lo que vamos a conmemorar esa noche en la vigilia del Jueves Santo y acudamos todos, pues por todos murió Jesús, clavado en el madero de la Cruz.

Distintos de la Diputación

Bilbao.—En la sesión celebrada por la Diputación, se acordó consignar en la protesta contra el atentado del señor Dato y telegrafiar a la familia dándole el pésame.

Rogacines

Bilbao.—Con motivo de las órdenes recibidas, la Policía prosigue realizando numerosos registros domiciliarios.

Bilbao.—Ha sido detenida la dueña de una casa de huéspedes por no haber dado cuenta de que había hospedado recientemente a un matrimonio.

En Sevilla.—La Semana Santa multas

Sevilla.—Han llegado numerosos viajeros para presenciar las procesiones de Semana Santa.

Esta tarde salieron las Cofradías, haciendo el recorrido de costumbre y con la solemnidad de años anteriores.

El Gobernador ha multado a varios dueños de casas de huéspedes por no haber dado relación de éstos.

Una martingala

Sevilla.—Los panaderos han amenazado con cerrar las tabernas si no se les autoriza para elevar el precio del pan.

El Gobernador se muestra indignado, pues supone que los panaderos quieren aprovechar estas circunstancias en que la afluencia de forasteros es considerable para conseguir su intento.

Negativa absoluta

París.—El Gobierno alemán ha contestado a la Comisión de reparaciones con una negativa absoluta a la condición impuesta al país alemán de pagar una suma de 12 millones de marcos oro, antes del 1º de mayo próximo.

En Lisboa.—2800-8400 el duro.

En Badajoz.—8100-8400 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez. Joaquín Sama, núm. 1.

DR. PEDRO PIQUERO
CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO
OCULISTA

Corrección exacta de la vista por medio de cristales.

Medicina y cirugía oculares.

Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.

ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO) MERIDA

VENTA DE FINCA

Don Pablo Lesmes García, de Mérida, vende en parcelas, desde 12 a 50 fanegas, la finca "El Berrocal", lindando con el Guadiana, al contado y a plazos.

DR. ANGEL ROBLES GALAN

CAFÉS Y CERVEZALES
SI ADQUIRES OFERTAS

ZAFRA (BADAJOZ)

SE VENDE barato jardinería semi-nueva. Razón, ronda del Pilar, número 32.

SE VENDE el corcho que se ha de sacar el corriente año de las dehesas de Bétoz y Cubillas, término municipal de Badajoz, de la testamentaria de la dehesa "El Berrocal", lindando con el Guadiana.

Alcalá, 71, Madrid.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA.

ADORACION NOCTURNA

Vigilia especial de Jueves Santo

Será general: la celebrarán los dos turnos reunidos, ante el monumento de la santa iglesia Catedral, la noche del jueves, 24. Hora, a las diez y media, en la Sala de Guardia, para salir a las once en punto.

Encareceremos la asistencia a esta vigilia pública de todos cuantos se llamen adoradores de Jesús Sacramentado, así activos como honorarios, de todos los que no estén absolutamente impedidos de asistir, para ofrecerle en esta noche toda la gratitud que sea causa de sentir nuestro corazón de hombres bien nacidos, para reconocer, postrándonos de hincos ante el Sagrario, el mayor Don que el hombre pudo recibir: la Santa Eucaristía.

Para adorarlos con todo el fervor de nuestras almas y conmemorar aquella noche en que Jesucristo se humilló tanto por nuestra redención, que se vistió con los andujos asquerosos de nuestras miserias y sintió, por esto, tanto horror al pecado,

cuya satisfacción echará sobre sí—que satisface plenamente a la Justicia del Eterno Padre, por todos cuantos el hombre cometiera; noche en que sufrió tanto dolor, tanta angustia,

que se sintió desfallecer y morir sin terminar su obra, que completó en la Cruz al enseñarlos a amar y a perdonar y dándoles a su propia Madre y pidiendo el perdón de sus verdugos.

Una rasgo sublime, fuente de consuelo para el pacador arrepentido.

Habrá algún orador que sea tan duro de corazón, tan ingrato, que prefiera quedarse en casa esta noche, a la dicha de elevar el pensamiento y el corazón agradecido a Jesús Sacramentado, el mismo que padeció y murió por nosotros, recordando al pie del Tabernáculo sus angustias y congojas en el huerto, los insultos de que fue víctima, vendido y traicionado por Judas, negado por Pedro, abandonado por todos sus discípulos, abofeteado por un villano actuado como blasfemo y juzgado por un Tribunal, oprobio de la Justicia, que le condenó a muerte y la sufrió en un patibulo entre ladrones, ya puesto al fucilar por Barbadés, después de haber sido horrible, bárbara e inhumanaamente azotado, vestido de púrpura, coronado de espinas, para servir de escarmiento al mundo.

Adoradores, meditad un poco lo que vamos a conmemorar esa noche en la vigilia del Jueves Santo y acudamos todos, pues por todos murió Jesús, clavado en el madero de la Cruz.

Agradecimiento de los padres

Bilbao.—Con motivo de las órdenes recibidas, la Policía prosigue realizando numerosos registros domiciliarios.

Detención

Bilbao.—Ha sido detenida la dueña de una casa de huéspedes por no haber dado cuenta de que había hospedado recientemente a un matrimonio.

En Sevilla.—La Semana Santa multas

Sevilla.—Han llegado numerosos viajeros para presenciar las procesiones de Semana Santa.

Esta tarde salieron las Cofradías, haciendo el recorrido de costumbre y con la solemnidad de años anteriores.

El Gobernador ha multado a varios dueños de casas de huéspedes por no haber dado relación de éstos.

Una martingala

Sevilla.—Los panaderos han amenazado con cerrar las tabernas si no se les autoriza para elevar el precio del pan.

El Gobernador se muestra indignado, pues supone que los panaderos quieren aprovechar estas circunstancias en que la afluencia de forasteros es considerable para conseguir su intento.

Negativa absoluta

París.—El Gobierno alemán ha contestado a la Comisión de reparaciones con una negativa absoluta a la condición impuesta al país alemán de pagar una suma de 12 millones de marcos oro, antes del 1º de mayo próximo.

En Lisboa.—8200-8400 el duro.

En Badajoz.—8100-8400 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez. Joaquín Sama, núm. 1.

DR. ANGEL ROBLES GALAN

CAFÉS Y CERVEZALES

SI ADQUIRES OFERTAS

ZAFRA (BADAJOZ)

SE VENDE barato jardinería semi-

nueva. Razón, ronda del Pilar, número 32.

SE VENDE el corcho que se ha de

sacar el corriente año de las dehesas de

Bétoz y Cubillas, término municipal de

Badajoz, de la testamentaria de

la dehesa "El Berrocal", lindando

con el Guadiana, al contado y a

plazos.

SE VENDE el corcho que se ha de

sacar el corriente año de las dehesas de

DE SOCIEDAD

HACIENDA

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

"WOODSTOCK"

RELOJES DE ORO

ESCOPETAS DE CAZA

GEMELOS PRISMÁTICOS

BICICLETAS

MÁQUINAS PARLANTES

DISCOS

PIANOS AUTOMÁTICOS

ROLLOS MUSICALES

ARMONIUMS

JOYAS

TODOS ESTOS ARTÍCULOS, DE GRAN UTILIDAD, PUEDEN SER ADQUIRIDOS EN LA

Sociedad Hispano-Americanana

Avenida de la Libertad, 27

→ SAN SEBASTIÁN ←

DE VEINTE A TREINTA Y SEIS

MESES DE CRÉDITO

GRANDES E INCREIBLES FACILIDADES PARA EL PAGO

Referencias en Badajoz:

Don Pedro Suárez Garayo.

Calle de Arias Montano, núm. 9

NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS:

CONCEDEMOS OCHO DÍAS DE PRUEBA, ADMITIENDO LA DEVOLUCIÓN DEL OBJETO ADQUIRIDO, SI NO RESULTA DEL COMPLETO AGRADE DEL COMPRADOR

SÓLO VENDEMOS PRIMERAS MARCAS

Sociedad Hispano-Americanana

Epariado 97.-San Sebastián

Don

residente en provincia de

calle de número piso

desea catálogos de

CORREO DE LA MAÑANA.-BADAJEZ

Ha llegado a Badajoz, en unión de su joven esposa, el propietario de Olivenza don Julián García de Viñuela.

—En comisión de servicio ha marchado a Ceuta, el alférez de Castilla don Luis Cano.

—Marchó a Montijo acompañado de su señora madre, don Fernando Rodríguez Rivera, estudiante de Medicina.

—Regresó a La Albuera el alcalde de aquel Ayuntamiento don Antonio Sánchez.

—Hace unos días se encuentra enfermo el maestro nacional don Antonio Miguel Pérez.

—Después de breve estancia en la capital, regresó a Puebla de la Calzada don Juan Antonio Mézi, propietario.

—A Valverde de Mérida, el secretario de aquel Ayuntamiento y correspondiente nuestro, don Luis García Montero.

—Llegó de Olivenza don Raimundo Llorente, propietario y concejal de dicho Ayuntamiento.

—Han llegado de Alconera el primer teniente alcalde y secretario de aquel Ayuntamiento, respectivamente, don Dámaso Muñoz y don Alfonso Alfonso Alfonso.

—Ayer marcharon a Madrid el director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano, don Manuel Rodríguez Menéndez y el apoderado don Ramón González Velasco.

—Ha llegado de Montijo don Manuel Porras, propietario.

—De Llerena, don Antonio Conejos Faura, propietario.

—De Talavera la Real, don Regino Gómez Ordóñez, propietario.

—De Almadrealejo, don Juan Mariñas Nogales, propietario.

—Regresaron a Santa Marta don Francisco Santos Zarallo, propietario, y don Juan Díaz Pérez, farmacéutico.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la señora del oficial de Correos, don José María Cervera.

—En el correo de ayer salió para Madrid el abogado don Manuel Sardina.

Libramientos
El próximo día hábil se ponen al pago por esta Depositaria los siguientes libramientos:

—Don Fulgencio Trujillo, 2.990'48 pesetas; don José Fonseca, 5.080'82; don Julián García, 38.805'60; don Miguel García, 30.030'98; don Gundemaro Guillén, 3.708'15; don Guillermo Uribe, 13.259'02; don Pedro de Mesa, 225; don Angel Amor, 1.617'52; don Guillermo Uribe, 546'66; don Rafael Clavells, 1.349'98; don Miguel de Luna, 706'66; don Antonio Robles, 1.125; don Filiberto Rodríguez, 9.081'76; don Juan Jarario, 179'10; don Fulgencio Trujillo, 13.604'85; señor inspector de Subsistencias, 329'32; don Salvador Llera, 993'32; don Enrique Delgado, 48.888'87; señor administrador de Correos, 7.773; don Gundemaro Guillén, 215; don Dicrisio Salvatiér, 82; don César Cobáin y otros, 82; señor depositario pagador, 17.000; don Lázaro Moreno, 112.998'93; don Juan Saralegui, 61.742'94; don Luis López, 220'45; don Federico Barber, 230; don José Aran gueta, 1.439'97; don Máximo Triguer o, 23.905'84; don Emilio Folgado, 142.006'75.

Recaudación del día

La recaudación de ayer, ofreció el siguiente resultado:

Utilidades, 510'13 pesetas; derechos reales, 114'99; Minas, 2.758'98; impuesto de pagos, 25'22; rentas, 65; impuesto de cédulas personales, 976'95; Aduanas, 4.750'26; alcoholos, 550 pesetas; transportes marítimos, 2.165'10; territorial, rentas, 1.773; utilidades, resultados, 1.886; reintegros en disminución de gastos públicos, 103'80; operaciones del Tesoro, 1.032.344'68.

ZOTAL

Especial para el baño y aseo de los niños.

TORERIAS

Se quiere hacer feria de mayo

Hace dos días el cronista, sintiendo en el *protoplasm* más íntimo de su conciencia el *hormiguilleo* de la inquietud ambiente por si habría o no una empresa taurina que quisiera hacer feria (ya que sin toros, de todos es sabido que no puede haber sino una caricatura de ella) tuvo la humorada de lanzar la voz de alerta desde estas mismas columnas.

Y no le pesó. Por fortuna está vez la buena intención del cronista no cayó en el "fondo sin fondo de un abismo" y su llamamiento ha tenido repercusión de tan grandes esperanzas, que al pergeñar estas líneas, la pluma se baila un can-can de emoción y el entendimiento atolidrado no acierta a expresar su recogeo.

V a los impacientes lectores y juzguen si hay o no motivo suficiente para tales intemperancias.

En un sobre cerrado y precintado que nos trajo un propio en *propias* manos —naturalmente—venía la siguiente nota, que *estereotipamos* tal y como:

"Señor don Félix Forte,

Mi distinguido amigo: Leí tu artículo del CORREO de ayer referente a las corridas de feria de mayo, y pongo en tu conocimiento que, quizás hoy mismo, quede en poder del Alcalde una instancia solicitando la plaza gratis por la temporada.

Si encontramos el apoyo que solicitamos del Ayuntamiento, como igualmente del comercio y de la industria, y en primer lugar el de la Prensa de Badajoz, tenga el amigo Forte por seguro que se organizarán las corridas de toros a base de primeras figuras.

No sé si por ser poco conocidos los firmantes de la instancia al Ayuntamiento pondrán algunos obstáculos, así como el comercio y la industria. La firmano el querido y buen amigo Julio del Camino y este modesto aficionado a la fiesta nacional, pero amante como el primero de todo lo que sea beneficioso a mi Badajoz. Te abraza tu buen amigo, *Jesús María Domínguez*.

Con sólo reproducir esta carta lisonjera —tomándonos una libertad que se nos sabrá perdonar en gracia a nuestro buen deseo—creemos que bastaría para que todos los interesados en que la vida de la población adquiera la importancia que merece, nos pongamos al lado de la empresa que surge.

El Ayuntamiento—obligado como el que más a velar por los bienes morales y materiales del vecindario—debe prestar a los solicitantes el apoyo que demandan y no andarse con tiquis miquis, ni con rincillas o componerías, que luego, cuando ya no haya quien se eche *p' allante* por la premura de tiempo, serán los suspiros.Y no digamos nada del comercio y de la industria. En las ferias—entiéndase afiliación de forasteros—lo más directamente beneficiad—*s—esto lo dijo Pero Grullo*, aunque ellos digan lo contrario—son los comerciantes y principalmente los industriales, tales como dueños de hoteles, fondas, hospederías, cafés, etc.

Pensando en egoista—ya que no en altruista—no deben volver las espaldas a quien se muestra dispuesto a dar ocasión para que se hinchas las telegas.

Por nuestra parte—creo noblemente—hacerme intérprete del alto sentir de los colegas—no ha de faltar el apoyo que pide esta empresa amante de su Badajoz como los que más.

FÉLIX MERINO.

TODOS ESTOS ARTÍCULOS, DE GRAN UTILIDAD, PUEDEN SER ADQUIRIDOS EN LA

Sociedad Hispano-Americanana

Avenida de la Libertad, 27

→ SAN SEBASTIÁN ←

DE VEINTE A TREINTA Y SEIS

MESES DE CRÉDITO

GRANDES E INCREIBLES FACILIDADES

PARA EL PAGO

Referencias en Badajoz:

Don Pedro Suárez Garayo.

Calle de Arias Montano, núm. 9

NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS:

CONCEDEMOS OCHO DÍAS DE PRUEBA, ADMITIENDO LA DEVOLUCIÓN DEL OBJETO ADQUIRIDO, SI NO RESULTA DEL COMPLETO AGRADE DEL COMPRADOR

SÓLO VENDEMOS PRIMERAS MARCAS

Sociedad Hispano-Americanana

Epariado 97.-San Sebastián

Don

residente en provincia de

calle de número piso

desea catálogos de

CORREO DE LA MAÑANA.-BADAJEZ

PERFUMIA, QUIMICIA Y FARMACIA DEL "GLOBO".

SAN JUAN, 29.—BADAJEZ

TELÉFONO HUB. 112

Comercio abierto.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sodio metilizado

CARMENTOLINA

El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.

75 centímetros más metálico.

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

AGRICULTORES**TRACTORES AGRÍCOLAS**

DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY - U. S. A.

El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.

Este tractor está montado sobre un rastro continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.

LAUSON

DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.

Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva iluminado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

MONTEIRO GOMES, LIMITADA

SALMERÓN, NÚM. 69.—BADAJEZ

AUTOMOVILISTAS

Muy pronto tendréis ocasión de comprobar que vuestro dinero debéis gastarlo en adquirir un

HUPMOBILE o un **CHANDLER**

En breve se os facilitarán catálogos y precios para que os convenzais de sus sin iguales condiciones.

Génaro Doncel.—Badajoz**Automóviles Abadal-Buick**

Son los de mejor resultado y menor consumo.

Con el 202 se cura la blenorragia o pungación, por larga y crónica que sea. No produce dolor.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de **VILLANUEVA CASTELLANO**

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia **VILLANUEVA CASTELLANO** es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

PÁGINA DEL DÍA

EL JUEVES SANTO

No queremos que pase este día sin consagrarnos un recuerdo al noble maestro que tantas veces nos ayudó con su inspirada pluma y nos daba a gustar el tesoro de sus enseñanzas en la sabiduría noble y bondadosa de sus consejos; por eso reproducimos a continuación, sacándolo de su bello libro, esta hermosa y sabia impresión del Jueves Santo.

A la señorita Severiana Salguero y González

Ripiqueaba con las campanas el sacerdote de mi pueblo para anunciar la festividad del día, cuando el sol envolvía, sobre la veleta de la torre, sus primeros rayos, que aparecieron juguetando en el picacho más alto de la sierra del lugar, dorando los nuevos retazos de las madroñeras, de las charretas y de la madreselva, recogiendo las perlas que pendían de las hojas de los olivos y el perfume de los floridos hahabares, para repartirlos, al bajar a la blanqueada y alegre villa, entre los bulliciosos muchachos y las emperejiladas zonas, que le esperaban cantando, para que rabiera un poquito:

Tres jueves tiene el año

que relumbra más que el sol:

Jueves Santo, Corpus Christi

y la Ascension del Señor.

Del fondo de los baúles de los hijos-dalgos, forrados con pieles de corzos y gamos y guarnecidos con muchos rincorangos y clavos de grandes cabezas, de hierro muy reluciente, y de las arcas de los pecheros, lustrosas y cubiertas con las rameadas cubremeses de confites, tejidas en casa, habían salido las ropas de las grandes fiestas, sin polvo, algo arrugadas, y oliendo a las hojas, ya secas, de las rosas de Alejandría, del toronjil y de los juncos del arroyo; y viéndole aquéllos el sombrero plumado de tres picos, no sé si la peluca empolvada, pero sí la gorrigüera de encajes, trac de faldas largas y mangas estrechas, chaleco bordado, caízón corto, media negra de seda y zapatos con hebillas de plata; y los otros chaqueta de paño como el chaleco, faja de estambre casi cubriendo el alzamiento de los pantalones, botas de becerro, abiertas, para que se vieran la media blanca, zapatos de vaca, sombrero de ala ancha, y sobre los hombres la capa de paño azul, de Béjar, o la parda y pesada de Torrejoncillo, de cuello alto y pespuntero, encaminalando sus pasos en derechura de la iglesia para asistir a los divinos oficios, guiados por unos mismos pensamientos, abrigando unos mismos deseos, al compás de las faldas tableadas de seda de canutillo, como de las basquinas de sarga, de las mantillas guarnecidas con cintas de terciopelo, como de las de rico moaré y blondas de tupido encaje.

El templo estaba de bote en bote desde las gradas del presbiterio hasta el coro alto: el Concejo en pleno de la villa, presidido por sus alcaldes ordinarios, ocupaba sus escafas; las cofradías, luciendo sus escapularios o sus túnicas, rodeaban sus estandartes; y todos, unidos en espíritu al celebrante, estaban

atentos a las ceremonias litúrgicas: el *Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad*, entonado por el sacerdote, acompañado del repique de la torre y de las esquirlas de los altares, alegró a todos los corazones, hasta llegar al momento augusto, sublime, que no es capaz de narrar la lengua del hombre: cuando el venerable anciano, volteando el rostro desde el altar santo hacia su pueblo arrodillado, con el pan del cielo en sus manos, clama con voz temblorosa: *Este es el Cordero de Dios, que quita los pecados del mundo*, y bajando las gradas, con las mismas manos que había bendecido siempre sus alegrías y engrujado sus lágrimas en sus tristezas, dió a conocer a todos el Cuerpo y la Sangre de Jesucristo, que humildemente recibían diciendo: *Señor, yo no soy digno de que entres en mi pobre morada, pero decid una sola palabra y mi alma será sana*.

Terminados los oficios divinos y nombrados los turnos que han de velar en el Monumento, se marcharon los demás a sus casas hasta que la matraca los llame para escuchar el sermón del Mandato, andar las estaciones, asistir, ya de noche, a la procesión de Jesús con la cruz a cuestas y oír a la *Buena Mujer*, que en la plaza y desde una tribuna ha de cantar, en versos pareados, la pasión del Nazareno, al que limpiará la sangre y el sudor del rostro, que quedará grabado en todas las pliegues del lienzo.

Como el sol no tiene quién le cartee la copita, echándole en cara sus pocas resplandores, aparece, como todos los días del año, sobre la cumbre del picacho más alto de la sierra del lugar, para iluminar los restos de la Fe y las cintas coloreadas con todas las concupisencias, que adornan el traje de gala, que preparan los modernos pecheros, para tomar asiento en la regatada mesa de los ricos homes, y saciar el hambre que devora sus entrañas; pero aunque se harten no la saciarán, como no se sacia la falsa hambre que padecen algunos enfermos con la abundancia y exquisitez de los alimentos. Por eso ni curan ni detienen la enfermedad las leyes sociales hechas por los Parlamentos, ni las Cajas rurales ni de ahorros, ni los Montes de Piedad: es el hambre del alma que azuza el odio del corazón; y esta enfermedad, o convierte al mundo en una inmensa hoguera a despecho de todos los curanderos, o no se curará hasta que los ricos homes, los hijodalgos y los pecheros, vayan unidos del todo, como hermanos, a los oficios divinos del Jueves Santo, a sentarse a la mesa del Padre común, y, después de gustar del Pan del Alma, recuesten sus cabezas, como el discípulo amado, sobre el pecho del Nazareno, para escuchar los latidos de su amoroso Corazón, y entonces, en armonioso coro, saldrán cantando:

Tres jueves tiene el año
que relumbra más que el sol...

† JAVIER SANCHO Y GONZÁLEZ.

LOS SOMBREROS DE COPA NO DEBEN DESAPARECER

El que quiera obtener el título de poeta o cronista provincial tiene que decirle, todos los años, un saludo sentimental a la Primavera. Aquel que no sepa mezclar "el azul de los cielos", "el perfume de las flores", y "el pilar de los pájaros", con "los ojos de las morenas", carece de inspiración. Uno de estos jóvenes poetas trataban de convencerme que la Semana Santa sabía a Primavera, y a mí me pareció, que quien tenía un sabor primaveral era el poeta.

En Primavera, aparte de los humores, lo que más me sorprende en Badajoz todos los años son las primeras cigüeñas y los sombreros de copa en la Semana Santa. Y eso que este año, lo mismo que en el campo, se adelantó la Primavera en la ciudad, con la llegada del señor Obispo. Yo presencie ese día el momento de entrar en un auto cerrado de varias chisteras en comisión y aquello iba tomado los caracteres de una catástrofe. Y es que con esos tubos sobre las sienes se borra la noción del espacio y se ve todo negro. Es indudable que el sombrero de copa debió influir en las tristezas de nuestros artistas románticos; así lloró tanto Espoz y Saavedra, y, todos sabemos que Larra, el autor de *Todo el año es Carnaval*, acabó por pegarse un tiro.

Alguien creerá que con estos recuerdos históricos pretendo invitar al suicidio a estos buenos amigos de la ciudad que usan chistera en bodas y procesiones, y, sin embargo, sentiríamos que desapareciesen estos sombreros, tan azorantes para el que los lleva y tan representativos, porque con ellos desaparecería la tradición. No en balde llevó veinte años viendo los mismos sombreros de copa, y es lógico que, a fuerza de verlos, les haya tomado cariño.

Además, el sombrero de copa tiene un elevado interés histórico. Después de la Revolución, a la burguesía se le subió el humo a la cabeza y el sombrero tuvo que actuar de chimenea y se cortaron las alas. En cambio, la democracia ha ido tomando alas a expensas de las copas: el ideal descendió a flor de tierra, hasta que el sombrero de copa quedó transformado en sombrero de ala ancha. En vez de amoldarse los sombreros a la cabeza, son las cabezas las que se han amoldado a los sombreros. Así, el señor *Teufelschoch* de *Carlyle* asegura que el hombre es un animal que se viste y emplea utensilios.

A pesar de todo, sentiríamos que desapareciesen la levita y el sombrero de copa, tan representativos en estos días de Semana Santa, que tan bien armonizan en las tinieblas los tambores destemplados y las cornetas a la sordina, y que tanto ayudan a evocar la tragedia del Calvario. El sombrero de copa con la levita estrecha y las botas que charol que aprietan, lo mismo que el casco militar y el gran teléfono, levantan dolor de cabeza y son elementos de suplicio.

Estos jovencitos de americana y sombrero flexible que vemos recorrer presurosas las estaciones siguiendo a sus pimpollos de medias de seda y mantilla, son, tal vez sin saberlo, aspirantes al sombrero de copa, a la levita estrecha y al sombrero del Estado. Son limitadas sus aspiraciones; pero así no se pierde en las ciudades provincianas la tradición.

Claro es que un hombre solo por el campo de San Juan con un sombrero de copa, da la sensación de que va desorientado; pero cuando se reúnen cuatro sombreros de copa en la visita de los Sagrarios, o marchan procesionalmente forman ya con los uniformes, los bomberos y municipales, un cuadro visto y tradicional, y, si en los entierros se sitúan a los dos lados de un cadáver distinguido y en la presidencia del duelo, entonces el efecto es lastimero y su paso por las calles de la ciudad causa profunda emoción. Sí, es indudable, debemos sacrificar todo al sombrero de copa, es preciso conservar a todo trance la tradi-

ENRIQUE SEGURA,

GLOSARIO MÍSTICO

Señor de los humildes, gran mártir del Calvario que regaste con lágrimas hirientes de dolor los terrenos baldíos del Huerto solitario donde luego nacieron rosas de Fe y Amor.

Desde la cumbre inhóspita destinada al suplicio tus ojos de esmeralda miran la lejanía... —rojo el cielo de fuego, roja del sacrificio de tu sangre la tierra, santa desde aquel día.

Tu mirada se empañá y se altera tu frente ante el fiero paisaje que a la vista se muestra; mientras llora María inconsolablemente contemplando la cierta perspectiva siniestra.

En la ciudad pagana de las Siete Colinas suenan ya débilmente tus palabras sinceras: triunfan en el orgiaco festín las concubitas y perecen las santas en garras de las fieras.

Consumatum est. Todas tus palabras divinas, los bellos pensamientos, las grandes atracciones, las excelentes ideas de tus magnas doctrinas, la vida ejemplarísima y tus predicaciones

cayeron de momento al embate inclemente.

¡Oh, la fuerza tratando de vencer a la idea! Sin embargo, en la altura brillan perpetuamente las estrellas del mundo del mártir de Judea!

JUAN JOSE ZAMORA.

EL SERMÓN DE LA MONTAÑA

El lago Tiberiades es un pequeño mar de aguas cristalinas y tritacillas. Tiene la forma de un óvalo y de una orilla a la otra, por la parte más estrecha, se miden cuatro leguas. En la ribera del lago está la ciudad del mismo nombre, y, cercana a ella, esas otras que se llaman Magdala, Cafarnaum, Chorazin y Besaida. Montañas escarpadas y abruptas las recogen en sus vertientes, que van a dejar lamer sus estribaciones por las aguas limpias y serenas del lago. El cielo es sereno, amplio, magnífico, y en las noches claras parece tocarse desde las cumbres de las montañas. Temporalizado el clima, húmedo y siyante la brisa, la llama del sol derrama durante el día mística semilla en los corazones, y en las aguas del pequeño mar, irrisoras maravillosas. El poder de Dios ha reunido en aquella región todas las galas y toda la prijanza de la naturaleza. Las plantas de los climas más fríos —al decir de Josefo— se entrelazan con las de las demás ardientes zonas. Allí crecen y fructifican los olivos, los mirtos, las higueras, los tamarcos, los naranjos, los laureles, los cedros y los alcachofas. Nutridas bandas de pájaros marinos cubren el lago, cuyas aguas de un celeste azul diríase que ocupan el fondo de una copa de oro al mirarlas desde el monte Hérmon, el de las nevadas cresteras que llegan hasta el cielo.

El carácter dulce y apacible de aquellas familias de pescadores, no contaminadas por las idolatrías del paganismo, le pareció a Jesús tierra fecunda para la siembra de su divina semilla. A aquellos humildes pescadores quería convertirlos en *pescadores* de hombres.

... Esta tarde ha subido al monte y desde él ha desplegado sus labios melifluos. Allí están en su derredor Cefas y su hermano Andrés, los más fieles y adictos discípulos; allí están Santiago y Juan, hijos de Zebedeo, y la mujer del primero María Salomé, que le acompañó hasta la muerte; allí están María de Magdala, Juana la mujer de Kuza, Susana y otras discípulas que la losa del olvido, ha sepultado; allí están Felipe de Besaida, Natanael de Cana, Mateo, Simón el Celador, Santiago hijo de María Cleofás, y allí estaba Judas: el único que le traidor. Todos eran hermanos, sin títulos de jerarquía entre ellos, humildes, fervorosos, ardientes, frances y leales.

Y Jesús les dijo...

Oh, el Sermón de la Montaña! En él está la doctrina más pura, más sublime, más dulce de cuantas han pronunciado labios de hombre. Allí, sentado Jesús, aquel atardecer templado y sereno, con dulzura y rumorosidad vi desgranando las palabras de amor, consuelo, alivio y bienaventuranza. La dulce plática del Maestro va derritiendo los prístinos corazones que le escuchan ensimismados; ningún oyente se atreve a respirar con fortaleza. Los rostros todos se iluminan y beatifican. Por las mejillas de las mujeres resbalan perlas de cristalino amor.

Pero ¿quién eran los que llevaban el guion de estos fervores? Desde el año 30 de aquel siglo, la extensa casona en que habitaba la noble Isabel de Solís y doña Catalina de Silva que, veinte años antes, había sufragado la fundación del convento de San Gabriel trayendo para ello al glorioso santo de Alcántara, traía ahora de Lisboa al inmortal fray Luis de Granada para fundar el convento de Santo Domingo, hacia el 1556; en este convento permaneció algunos años el insigne orador, y en él se fundó la famosa y penitente Cofradía del Coronado, que sacaba su procesión en el Miércoles Santo y verificaba los *pasos* en la mañana del Viernes.

Pero ¿quién eran los que llevaban el guion de estos fervores? Desde el año 30 de aquel siglo, la extensa casona en que habitaba la noble Isabel de Aguilar, viuda de Lorenzo Suárez de Figueroa, en la calle del Pozo, se había convertido en un beaterio que habitó en misticismo con variadas devotas señoras, bajo la advocación de San Onofre; poco antes, una hija del propio Lorenzo Suárez de Figueroa, que había profesado en el convento fundado en Zarza por su tío, abuelo el primer conde de Feria, don Gómez, se trasladaba a Badajoz y fundaba el convento de Santa Ana, que todavía perdura.

Pocos años antes la palabra de Pedro de Alcántara había convertido en santos fervores la disipación del noble don Juan de Alarcón, que al par de su hermana Isabel se consagraron a Dios, sin contar otros mil ejemplos de encendidos rasgos de intimidad y sentida piedad que dominaba a la alta y numerosa y lineage nobleza que entonces entonces en el siglo XVI, si es que esta última no es aún anterior.

Esta Cofradía, como la del Coronado, como la del Santo Entierro, situada —siglos atrás— en la iglesia de Santiago, en el Castillo, y después en la ermita de las Lágrimas, por encontrarse en ella la preciosa imagen que entonces, como hoy, acompañaba al Santo Sepulcro, debieron existir desde el siglo XVI, si es que esta última no es aún anterior.

En Badajoz aquél un siglo de fervidos entusiasmos por las emociones devotas que en las almas cristianas suscitan las trágicas escenas de la Sagrada Pasión. Y había motivos para ello.

Desde el año 1518 en que San Pedro de Alcántara vino a fundar el convento de San Gabriel, fueron muy repetidas y muy prolongadas las visitas y estancias en Badajoz de aquel santo varón de alma tan abrasadora en fervores por estos santos misterios. El año 40, otro ferviente religioso, de la misma orden, el padre Chaves, después de ocupar los más altos puestos de su religión, se retiraba a la ermita de los mártires, que estaba junto a Calamón, a hacer vida ascética, cuya influencia se expandió en las pláticas continentes que pronunciaba; poco después sonaba en los púlpitos de la ciudad la palabra eructante del padre Granada, que, como nadie, supo presentar los horrores del Divino Martirio, y en la Iglesia Episcopal no faltaban en florecer las excesivas virtudes de Juan de Rivera. No explica todo esto el fervor del que, aun a través de las modernas indiferencias, todavía quedan estos venerables vestigios?

MARTÍN FERNÁNDEZ.

EL POEMAS SANTO

Passarán, al florecer la primavera, los recuerdos del poema prodigioso, flor divina de leyenda verdadera, dulce y místico poema doloroso.

En los Cristos de las carnes merlinales todo es dulce y piadoso como un flor, pero arrancan de sus sienes las espinas sangre pura y redentora de martirio.

Y es la sangre, que ha manado de sus venas, como mancha que dibuja una ampolla que en un campo todo lloros y azucenas abra vívida y sangrienta su corola.

Y los Cristos pasan de sangre llenos, exprimidos en las cruces clavados o en figura de dólientes Nazarenos de sayoles o de túnicas moradas.

Y dirán sublimidades los dolores, su martirio será flor sobre el calvario, y los pechos se abrirán plenos de amores, mientras rezan los creyentes el rosario.

Y, en la noche sin ruido, cual violetas agotadas pasan las Dolorosas, mientras vibran doloridas las saetas, y en silencio, lloran todas las cosas.

Ven y escucha, humanidad, el noble

y venciendo tu rebelde pensamiento a la fuerza de la fe dobla tu frente.

No te alejes arrastrada por los vicios, mientras hablan de Jesús las procesiones, ama más que las placeres los cílios, más que el ruido las piadosas oraciones.

Ven, doliente humanidad, por tu consuelo reza y llora consolada y redimida; el poema de pasión habla del cielo, de venturas y promesas: da la vida.

EUGENIO FRUTOS.
Don Benito, marzo 1921.

CULTOS DEL VIERNES SANTO

Santa Iglesia Catedral

Empezará el coro a la hora de costumbre.

Durante la adoración de la Cruz, la Capilla interpretará los "Improprios" del maestro Victoria, a cuatro voces.

Por la tarde, los Mañines a canto gregoriano.

Parroquia de Santa María la Real

A las ocho de la mañana, los divinos Oficios.

Por la tarde, a las tres y media, *Vía Crucis*.

A continuación, el sermón de Pasción a cargo del coadjutor de la parroquia don José Pérez Lago.